

■首席记者 蒋超 通讯员 沈钰珍 金晴阳

4月26日是第24个世界知识产权日。

近日,《2023年萧山区知识产权发展与保护状况》白皮书发布,从知识产权工作顶层设计、知识产权创新能力、知识产权保护成效、知识产权服务水平、知识产权创造培育、知识产权宣传教育六大方面,介绍了我区知识产权发展与保护状况。

2023年,全区新授权发明专利2390件,同比增长18%;3家企业入围省创造力百强企业,1个项目获中国专利银奖,均实现历史性突破;全区新增注册商标1.5万件,有效在册商标总量达到14.3万件;全年在浙江省版权局共登记版权作品726件;全区质押融资金额超25亿元。

这一年,我区成功入选国家知识产权强县建设示范县,举办全国首届生物医药产业高价值专利培育大赛,落地全国首个专利密集型产品培育和推广中心,知识产权工作获得省政府督查激励。

硕果盈枝头。视线往下,我区又是如何厚植沃土、深耕细作,持续推进知识产权创造、运用、保护、管理和服务的链条建设呢?且看知识产权“生态圈”的“萧山样本”解读。



我区高标准设立首个综合性知识产权公共服务中心

## 构筑知识产权“护城河”

知识产权涉及类型多,保护的权益内容各有特点,是一项复杂的系统工程。面对新挑战新要求,我区从顶层设计出发,综合运用法律、行政、经济、技术等多种手段,从创造运用、行政执法、司法保护等环节持续发力,不断强化知识产权全链条保护,有效赋能高质量发展。

2023年8月,区市场监管局依法受理了一起涉机动车折叠后视镜产品的实用新型专利侵权纠纷案件。请求人控诉温某通过网店销售产品,侵犯其实用新型专利权。但请求人未能提供产品原件实物等关键证据,无法证明对方的侵权事实,合议庭在全案事实清楚、结构简单的情况下,不到一个月就依法驳回请求人全部请求。

简案快办,是提高专利侵权纠纷行政裁决效率的关键。

去年,区市场监管局(知识产权局)开展电子商务领域专利侵权纠纷简案快办先行先试工作,形成简易程序规定;紧密结合《浙江省知识产权保护和促进条例》,加快案件办理时间、加强技术判定能力、加大电商领域保护力度,全年共计通过简易程序办结专利侵权案件36件,办理周期缩短至30天内,为全省研究制定知识产权行政裁决简易程序细则提供了高质量样板和地方实践方案。

不可否认,在重视和加强知识产权保护工作的大背景下,知识产权领域侵权行为仍然多发。为加强行政保护,区市场监管局2023年全年累计查办商标案件73起,罚没款151.63万元,移交公安机关9起。区文旅局开展打击侵权盗版“剑网”2023等专项行动,累计检查出版物、印刷企业768家次。区农业农村局开展种子生产、经营环节专项检查,发现未审先推种子1批,予以立案查处。

举证难、赔偿低、成本高、周期长……新时代不断催生新的知识产权问题。回归本源,司法保护是关键。

前不久,浙江高院发布2023年度十大知识产权典型案例。其中,萧山法院一案例入选。该案中,被告人孙某、潘某合谋,在未获得授权的情况下,自2021年年底开始,以营利为目的,擅自订购、生产、储存、销售印有杭州第19届亚运会会徽及吉祥物等图案标志的中性笔共计11万支。其中,销售涉案中性笔约6万支,销售金额共计10.8万元。最终,两人因侵犯著作权罪被判刑。

作为涉杭州亚运会标志知识产权的首例刑事案件,本案案件线索由知识产权行政执法部门发现后移送,公安机关与检察机关快速衔接,法院经审理后作出一审判决,目前已生效。为“知识防盗”筑牢法治“屏障”,我区凝聚起知识产权保护更强合力——

区公安分局开展保护知识产权专项行动,共受理立案知识产权案件13起,对60名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施,涉案金额5000余万元。

区检察院突出重点工作,高质效办理杭州首例侵犯亚运会著作权刑事案件。通过全链条打击、溯源追诉,有力打击侵犯本区知名企业核心产品知识产权犯罪案件,并针对易被侵权企业予以重点关注和提供检察法律保障。

区人民法院对知识产权案件施行庭内固定团队办理,共指定2名法官专办,共审结知识产权民事案件373件,涉案标的共计7778万元。

通过整合知识产权行政和司法资源,我区正推动构建知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”格局,切实发挥协同作用。



法官给孩子们上知识产权启蒙课

# 《2023年萧山区知识产权发展与保护状况》白皮书发布

## 解读知识产权「生态圈」的「萧山样本」

### 打通助企服务“最后一公里”

“有了公安机关的保驾护航,我们企业的发展也有了更足的底气……”近日,我区“知产警官”章镒辰对某企业开展日常走访,并为其提供了法律咨询解答。

环食药犯罪侦查大队民警章镒辰等人是全省首批“知产警官”之一。“知产警官”由110名不同警种的民警组成,在推进知识产权警务联络工作中,萧山“知产

警官”发现线索,成功侦破杭州某知名硅胶企业产品被假冒案件。

为营造更好的营商环境,区公安分局会同区市场监管局设立了知识产权警务联络室,服务企业高质量发展。如今,我区聚焦新型企业和行业头部企业,已建立易受知识产权犯罪侵害的企业名录,帮助企业及时发现知识产权保护方面存在

的薄弱环节和漏洞,有针对性地为企业提出防控意见。

放眼萧山,知识产权服务触角不断延伸,让创新型企业愿意来、留得住、发展好,正不断优化知识产权“生态圈”,增强企业的获得感和满意度。

在完善服务体系方面,我区承办了首届全国专利密集型产品展、全国专利密集型产品实务公示会,以此为契机,全国首个专利密集型产品培育和推广中心落户我区,推动专利密集型产业发展;举办首届(中国)生物医药产业高价值专利培育大赛,汇集药品、高端医疗器械、保健食品等领域共209个参赛项目,并推动1家企业落地钱湾智谷。

为发展创新平台,区科技局会同七大科创平台制定《“北斗七星”科创联盟章程》,成立联盟理事会,已吸收共20家企业、创投机构为第一批联盟会员单位,共同为赋能区域经济发展献计献策。编制《萧山区重大科创平台成果汇编》,梳理各平台在人才集聚、科研攻关、成果转化、产业赋能、标志性成果等方面成效,有效提升区内高能级科创平台的显示度。

此外,我区高标准设立首个综合性知识产权公共服务中心,依托中心设立国家知识产权局商标业务杭州受理窗口、知识产权维权援助工作站、数字化应用中心、普法培训中心等,实现“一站式服务,全链条保护”,有效实现知识产权公共服务普惠化、便利化。



区市场监管局走访企业

### 为创新发展注入“源头活水”

去年3月,杭州市首笔知识产权质押融资保证保险业务落地萧山,为区内一家企业获得100万元融资。这家公司手握多项关键核心技术,但随着研发投入和经营规模的不断扩大,资金需求日益增大。区市场监管局联合人保财险萧山支公司、杭州联合银行萧山支行,以知识产权质押融资保证保险为工具,对企业持有的多项发明专利进行价值评估与认定,成功为企业完成融资。

引金融“活水”,让“知产”变“资产”,在萧山不是个例。专利质押融资,给企业带来了“研发一融资一再研发”的良性创新生态链。为进一步打通知识产权质押登记“堵点”,我区开辟知识产权质押

登记线上办理通道,让企业和银行少跑路,实现融资不断链、投资不受阻。2023年通过线上办理质押融资金额达7亿元左右。

在推动高校科研院所盘活“沉睡”资源上,收获亦颇多——北大信研院开展元宇宙产业专利导航分析,落地全区首单数据知识产权质押融资业务;浙大国际科创中心“专利导航助力科技成果转化项目”获浙江省专利导航优秀案例,2023年度科技成果转化金额达670.97万元。

根据萧山产业特色,联合北大信研院,推广“联合实验室”模式,以制造业为重点,开展规上工业企业无发明专利“清零”行动,全区已有800余家规上工业企

业拥有发明专利。同时,在空港跨境电子商务综合试验区挂牌成立了全省首个跨境电商品牌指导服务站,助力跨境电商企业“品牌出海”。

护航创新驱动发展,激活市场“一池春水”。2023年,我区加大知识产权保护资金投入力度,优化知识产权补助政策,发放各级补助资金超1000万元。共培育国家知识产权优势企业3家、省级知识产权示范企业6家、市级专利示范企业22家,累计有效贯标认证企业141家,杭州市重点商标保护名录10个。

春华秋实,岁物丰成。可以预见的是,知识产权保护工作一路高歌,将为推进全域高质量发展打下坚实的基础。



浙江专利密集型产品培育和推广中心揭牌